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   Invenţia se referă la procedeele de obţinere a 

adsorbantului, în special a cărbunelui activ.  
Esenţa invenţiei constă în aceea că se propune 

un procedeu de obţinere a adsorbantului, care 
include pregătirea amestecului de coajă de samburi 
de fructe şi  nuci  cu tescovină de floarea-soarelui in 
cantitate de 10…15% mas., făramiţarea lui şi 
tratarea cu soluţie acetată de 10…20% a sărurilor de 
bariu, fier(II) şi fier(III) in proporţie  molară 1:2:4  
timp  de  

 
96 ore,  apoi cu soluţie de bicarbonat de potasiu, 
separarea de soluţie, carbonizarea şi activarea la 
temperatura de 480…550oC in regim izotermic timp 
de 2…3 ore. 

Rezultatul constă în obţinerea cărbunelui activ 
cu porozitate şi  proprietăţi feromagnetice sporite. 
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Descriere: 
  Invenţia se referă la procedeele de obţinere a adsorbantului, în special a cărbunelui activ şi poate 

fi folosită pentru obţinerea adsorbanţilor cu proprietăţi feromagnetice pentru prelucrarea apei, 
curăţirea apelor reziduale şi a gazelor. 

Este cunoscut procedeul de obţinere a agentului adsorbant de carbon, incluzând matriţa minerală, 5 
bazat pe prelucrarea cărbunelui activ cu ajutorul sării de fier şi precipitarea în pori a hidroxidului de 
fier cu descompunerea termică ulterioară în mediu neoxidabil [1].  

Însă acest procedeu nu permite sporirea proprietăţii  adsorbante a agentului astfel obţinut şi nu 
asigură posibilitatea aplicării lui pe scară largă. 

Mai apropiat după esenţa tehnică şi rezultatul obţinut este procedeul de obţinere a agentului 10 
absorbant de carbon, care constă în tratarea chimică preliminară a materialului ce conţine carbon, 
carbonizarea lui şi activarea ulterioară în prezenţa bioxidului de carbon. În calitate de material ce 
conţine carbon se utilizează coji mărunţite de sâmburi de fructe şi de nuci, care se tratează cu soluţie 
de 20% bicarbonat de potasiu (KHCO3) timp de 24 ore, apoi amestecul se separă de soluţie, se 
carbonizează la temperatura de 450°C timp de 70 min şi se activează timp de 5 ore la temperatura de 15 
900°C [2].  

Adsorbantul se caracterizează prin porozitate sporită, dar nu posedă proprietăţi feromagnetice. 
Problema pe care o rezolvă această invenţie constă în extinderea domeniului de aplicare practică a 

adsorbanţilor obţinuţi prin atribuirea proprietăţilor feromagnetice. 
Esenţa invenţiei constă în aceea că se propune un procedeu de obţinere a adsorbantului, care 20 

include pregătirea amestecului de coajă de sâmburi de fructe şi nuci cu tescovină de floarea-soarelui 
in cantitate de 10-15% mas., fărâmiţarea lui şi tratarea cu soluţie  de 10…20% acetaţi de bariu, 
fier(II) şi fier(III) în proporţie molară 1:2:4 timp de 96 ore, apoi cu soluţie de bicarbonat de potasiu, 
separarea de soluţie, carbonizarea şi activarea la temperatura de 480…550°C în regim izotermic timp 
de 2…3 ore. 25 

Rezultatul constă în obţinerea cărbunelui activ cu porozitate şi proprietăţi feromagnetice sporite. 
Rezultatul se obţine datorită faptului că în procesul de încălzire izotermică efectuat în mediul 

neoxidat au loc concomitent trei procese - carbonizarea, feritizarea şi activarea adsorbantului format. 
Procesul feritizării este cauzat de un şir de interacţiuni. Succesiv la primul stadiu, la temperatură 
normală, sărurile de bariu, fier(II) şi fier(III) îmbibate în interiorul structurii materialelor ce conţin 30 
carbon, interacţionează cu ionii de carbon cu formarea repartizării uniforme în ea a sărurilor bazice de 
carbonat ale acestor metale greu solubile. După creşterea temperaturii începe decurgerea procesului 
de carbonizare şi descompunerea sării de carbonat, totodată degajarea bioxidului de carbon gazos 
asigură sporirea micro- şi mezoporozităţii  scheletului de carbon al adsorbantului. Moleculele active 
ale metalelor grupei oxido-hidroxid - bariu şi fier încep să interacţioneze între ele, formând structura 35 
de hexaferit de bariu (BaO  6Fe2O3). Sarea de fier(II) introdusă de rând cu sarea de fier(III) serveşte 
ca dezoxidant al mediului, adsorbind hidrogenul de la procesul de carbonizare, oxidandu-se până la 
fier(III), prevenind “arderea completă” a bazei de cărbune, contribuind astfel la îmbunătăţirea 
caracteristicilor adsorbantului sintetizat. 

Tescovina fărâmiţată din floarea-soarelui prezintă deşeuri de producţie şi introducerea lor în 40 
compoziţia amestecului de carbon asigură formarea specifică a structurii în volum a adsorbantului, iar 
prezenţa componentelor etero-uleioase uşor degajabile permite sporirea porozităţii. 

Reducerea particulelor de carbon catalizează reacţia termochimică de interacţiune a compuşilor de 
bariu şi fier, ducând la scăderea temperaturii acestei interacţiuni până la 480…520°C în raport cu 
condiţiile de interacţiune a acestor compuşi abrazivi între ei, care decurge la temperatura de 45 
800…1000°C. 

Masa proporţională de bariu şi de fier obţinută stoechiometric asigură o formă  chimică stabilă ce 
corespunde structurii  hexaferitului de bariu, referindu-se la clasa materialelor magnetice tari. 
Totodată scăderea sau mărirea proporţiei sării de bariu şi fier duce la dispariţia completă a 
proprietăţilor feromagnetice. Sărurile acetate ale metalelor permit de a exclude prezenţa altor anioni - 50 
sulfaţi sau cloraţi în adsorbantul sintetizat, aşa ca ionul acetat care uşor se descompune termic in 
procesul  carbonizării până la apă şi bioxid de carbon, fiind un factor suplimentar şi contribuind la 
sporirea porozităţii. 

Exemplu. Amestecul pregătit de materiale ce conţin carbon în următorul raport, % mas.: 
coajă fărâmiţată de sâmburi de fructe 45 
coaja fărâmiţată de nucă 45 
tescovină fărâmiţată de floarea-soarelui 10 
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a fost prelucrat în soluţii  de 20% acetaţi  de bariu, fier(II) şi fier(III) în proporţia de 1:2:4 timp de 96 
ore, apoi în soluţia de 20% de bicarbonat de potasiu. Se efectuează separarea amestecului de soluţie şi 
se supune carbonizării cu activarea în mediul de bioxid de carbon la temperatura de 500°C, timp de 3 
ore în regim izotermic. O dată cu acest proces se asigură modificarea bazicităţii de carbon pe contul 
interacţiunii termochimice a componentelor sării anorganice cu forma structurii de fier. 5 

A fost cercetat volumul porilor, volumul mediu al particulelor, indicele forţei coercitive. 
Stabilitatea chimică a agentului adsorbant obţinut a fost determinată prin reţinerea lui în soluţia de 
1% a acidului clorhidric timp de 100 ore, cu titrarea ulterioară trilonometrică a soluţiei obţinute. 
Gradul de stabilitate a fost calculat după cantitatea de trecere a fierului şi bariului în soluţie. 

Datele măsurării sunt prezentate în tabel. 10 
Nr. 
d/o 

Condiţiile de obţinere şi caracteristica agentului 
adsorbant 

Conform 
condiţiilor propuse 

Conform celei 
mai apropiate 
soluţii 

1 Cantitatea de material fărâmiţat ce conţine carbon,  
% mas.: 

  

 - coajă de sâmburi de fructe 45 50 
 - coajă de nucă 45 50 
 - tescovină din floarea-soarelui 10 - 
2 Cantitatea de săruri acetate, mol/L:   
 - Ba (II) : Fe(II) : Fe(III) 1:2:4 - 
3 Regimul prelucrării izotermice:   
 - temperatura, °C  500 500 
 - timpul, ore 3 3 
4 Valoarea medie a diametrului porilor, A 0,85-1,45 0,7-1,2 
5 Volumul mediu al particulelor, mm 0,2-0,8 - 
6 Valoarea forţei coercitive Hc, A/m2 (12...15)104 - 
7 Stabilitatea chimică în soluţie de 1% a acidului 

clorhidric (100 ore), în % din conţinutul iniţial  
99,98 - 

 
După cum se vede din datele prezentate, agentul de adsorbţie obţinut posedă, în raport cu cea mai 

apropiată soluţie, un volum sporit al porilor, de 1,1…1,3 ori, datorită faptului că în condiţii izotermice 
ale procesului de încălzire, de rând cu carbonizarea materialelor de carbon, decurge descompunerea 
formaţiunilor carbonaţilor şi acetaţilor în cărbunele de bază cu degajarea bioxidului de carbon gazos, 15 
care contribuie la mărirea porozităţii adsorbantului. Mărimea particulelor obţinute de la 0,2 până la 
0,8 mm asigură avantajele la aplicarea lui practică. 

Valoarea înaltă a forţei coercitive a adsorbantului obţinut permite  de a-1 utiliza in procesul de 
purificare a apelor reziduale cu aplicarea sistemului magnetic filtrant.       

 20 
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(57) Revendicare: 
         Procedeu de obţinere a agentului adsorbant de carbon care include tratarea chimică cu soluţie 
de bicarbonat de potasiu a amestecului fărâmiţat al materialelor ce conţin carbon - coajă de sâmburi 5 
de fructe şi nuci, separarea lui de soluţie şi carbonizarea ulterioară cu activarea simultană în regim 
izotermic de încălzire în mediu inoxidabil al bioxidului de carbon, caracterizat prin aceea că 
materialul ce conţine carbon suplimentar conţine tescovină fărâmiţată de floarea-soarelui in cantitate 
de 10…15% mas., tratarea chimică se efectuează cu soluţie acetată de 10…20% a sărurilor de bariu, 
fier(II) şi fier(III) în proporţie molară 1:2:4 timp de 96 ore, apoi cu soluţie de 10…20% de bicarbonat 10 
de potasiu, iar carbonizarea şi activarea se cumulează cu procesul de feritizare la temperatura de 
480…550oC timp de 2…3 ore. 

     
 
 15 
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